

پروفیسر ساجد میر ایم اے

فقہ الحدیث

۱۳

# سُننِ وُضُو

(۲)

## 4۔ کانوں کا مسح

سر کے مسح کے علاوہ جو قرآنی حکم ہونے کے لحاظ سے فرض ہے۔۔۔ کانوں کا مسح بھی مسنون ہے۔ سر اور کانوں کا مسح اکٹھا بھی ہو سکتا ہے اور الگ الگ بھی۔ ابن عباسؓ کہتے ہیں:

مسح براسه و اذنيه مسحة واحدة

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سر اور کانوں کا مسح یکجا کر لیا۔

اس کے برعکس عبد اللہ بن زیدؓ بیان کرتے ہیں:

ياخذ الاذنيه ماء خلاف الماء الذي اخذ لراسه

حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے کانوں کے مسح کے لیے سر کے مسح والے پانی سے الگ پانی لیتے۔

دیے جہاں تک افضلیت کا تعلق ہے۔ سر اور کانوں کا اکٹھا مسح کرنا افضل ہے کیونکہ مذکورہ بالا پہلی

حدیث زیادہ صحیح ہے۔ نیز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

الاذنان من الراس۔۔۔ کان سرہی کا ایک حصہ ہیں۔

لے ابو داؤد

لے بیہقی، ترمذی

لے ابو داؤد، ابن ماجہ، ترمذی

کانوں کے مسح کا سنن طریقہ یہ ہے کہ ( ہاتھ پانی سے تر کر کے ) انگوٹھوں کے ساتھ والی دونوں انگلیاں کان کے اندرونی حصے اور انگوٹھے بیرونی حصے یعنی کانوں کی پشت پر پھرائے جائیں :-

مسح اسے واذینہ باطنہما بالمسبحتین وظاہرہما بابمائیہ لہ  
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سر اور کانوں کا مسح اس انداز میں کیا کہ کانوں کے اندرونی حصے کا  
مسح انگشت شہادت اور بائیں ہاتھ میں اس کے مقابل کی انگلی، اور بیرونی حصے کا مسح  
انگوٹھوں سے فرمایا۔

مندرجہ بالا احادیث کی روشنی میں سر کی طرح کانوں کا مسح بھی ایک ہی بار کافی ہے۔ مگر امام  
شافعی نے باقی اعضاء کی طرح سر اور کانوں کے مسح میں بھی تکرار ایک سے زیادہ مرتبہ کرنے کے  
قائل ہیں :-

والشافعی یتستحب فیہما التکرار کما یتحبہ فی مسح الراس لہ

#### ۷۔ انگلیوں وغیرہ کا خلال

اسبغ وضوء وضو اچھی طرح اور پوری طرح کرنے، کا ایک سنوی تقاضا یہ بھی ہے کہ ہاتھوں  
اور پاؤں کی انگلیوں کے درمیانی جگہ کو بھی خلال کر کے صاف ستھرا کیا جائے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم نے فرمایا :-

اذا توضأت فخلل اصابع یدیک ورجلیک لہ

جب تم وضو کرو تو ہاتھوں اور پاؤں کی انگلیوں کا خلال کرو

مستور بن شد اوکتہ میں لکھ :-

ما یت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یخلل اصابع رجلیہ بخمر

لہ ابو داؤد و نسائی

لہ بدایہ ص ۱۵

لکھ ترمذی، ابن ماجہ عن ابن عباس

لکھ ترمذی، ابو داؤد

میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ (وضو کے دوران) پاؤں کی انگلیوں کا حلال اپنی چھنگلیا (چھوٹی انگلی) سے کر رہے تھے۔

اسی طرح آپ کے وضو کی کیفیت کے بارے میں مذکور ہے۔

یتعاهد الما قین<sup>۱</sup>

آپ گوشہ ہائے چشم تک پانی پہنچانے اور انہیں صاف کرنے کا بھی خاص خیال رکھا کرتے تھے۔ مراد یہ ہے کہ وضو کے اعضاء کے مختلف حصے اور گوشے اچھی طرح دھو کر صاف ستھرے کر لینے چاہئیں اور اس سلسلہ میں کسی کوتاہی کو روانہ نہ رکھنا چاہیے۔ مثلاً اگر وضو کرنے والا انگوٹھی پا کوئی اور زیور پہنے ہو تو اسے ہلا جلا کر اس کے نیچے تک پانی پہنچانا چاہیے جس طرح حدیث میں مذکور ہے۔

۸۔ وَالك اعضاء کو بل کر دھونا

اعضائے وضو پر محض پانی بہا دینا کافی نہ سمجھنا چاہیے بلکہ ساتھ ساتھ ہاتھ مل کر انہیں اچھی طرح دھوتے جانا چاہیے۔ عبد اللہ بن زید کہتے ہیں کہ

ان النبي صلى الله عليه وسلم توضا فنجعل يقول هكذا يدلك  
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وضو فرمایا تو اس طرح اپنے اعضاء کو ملتے رہے۔

۹۔ تيا من وائیں جانب سے ابتداء

یاقق، پاؤں اور بازو دھوتے ہوئے پہلے وایاں اور پھر یایاں عضو دھونا مسنون ہے حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ

كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يحب التيامن في تنعله و

تدجيله و طهوره و في شأنه كله

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم جو تپا پینے، کنگھی کرنے، وضو کرنے، غرضیکہ ہر کام میں وائیں جانب سے ابتداء کو پسند فرماتے۔

۱۔ احمد بن ابی امامہ راہ دار قطنی ابن ماجہ

۲۔ ابوداؤد

۳۔ متفق علیہ

اسی طرح ابو ہریرہؓ آپؐ کا فرمان نقل کرتے ہیں کہ  
 اذا لبستہم اذا توفضاً تم فابعدوا بايما نكتم  
 جب تم کپڑے پہنویا وضو کر وگودائیں جانب سے ابتدا کرو۔

### ۱۰. موالات

موالات سے مراد ہے اعضاء کا مسلسل یکے بعد دیگرے اور پے در پے دھونا۔ یعنی یہ نہ ہو کہ وضو کرنے والا، وضو کرتے کرتے کسی دوسرے کام میں لگ جائے اور پھر تقیاً اعضاء دھونا شروع کر دے۔ الا یقطع المتوضی و وضوء لا یحصل اجنبی بلکہ یہی مسنون طریقہ ہے اور اسی پر شروع سے مسکنوں کا عمل ہے۔

### ۱۱۔ تشلیف غسل اعضاء کو تین مرتبہ دھونا

ولیسے تو اعضاءے وضو کو ایک ایک بار یا دو دو بار دھونا بھی ثابت ہے اور اس پر بھی پابندی نہیں ہے کہ ایک ہی وضو کے دوران بعض اعضاء کو ایک بار اور دوسرے اعضاء کو دو یا تین بار دھولیا جائے۔ مگر تین تین بار دھونے سے اس بارغ وضو کے تقاضے زیادہ خوبی سے پورے ہو سکتے ہیں۔ اس لیے یہ افضل ہے۔ البتہ اس سے زیادہ بار دھونا پانی کے بے جا استعمال میں آجاتا ہے اور اس لیے منع ہے۔ حدیث میں ہے ۳

جاء اعرابی الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یسألہ عن الوضوء

فأمره ثلاثاً ثلاثاً وقال هذا الوضوء فمن نأد علی هذا فقد آساء

و تعدی و ظلم

ایک دیہاتی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آیا اور وضو کے متعلق سوال کیا۔ آپ نے اسے تین تین بار اعضاء دھوتے ہوئے وضو کر کے دکھایا اور پھر فرمایا۔ یہ مسنون وضو ہے اور جو

عہ ترمذی، ابوداؤد

عہ فقہ السنۃ ۸۲۶

عہ نسائی، ابن ماجہ

کوئی اس سے زیادہ مرتبہ دھوئے وہ نیکی کی بجائے (ترک سنت کی پرانی، زیادتی اور ظلم کا ارتکاب کرے گا۔

حضرت عثمانؓ بھی فرماتے ہیں ۱۔

ان السببی صلی اللہ علیہ وسلم توضع ثلاثا ثلاثا

یعنی اگر صلی اللہ علیہ وسلم نے تین تین مرتبہ اعضاء دھو کر وضو فرمایا۔

البتہ سر اور کانوں کے مسح کے متعلق مذکور ہو چکا ہے کہ اکثر دہلیشر روایات میں ان کا ایک ایک مرتبہ کرنا ہی ثابت ہے۔

۱۲۔ اعضاء وضو کا زیادہ سے زیادہ حصہ دھونا

اعضائے وضو کو تین سے زیادہ مرتبہ دھونے کی اجازت تو نہیں۔ البتہ اس بات کی اجازت بلکہ ترغیب ضرور ہے کہ چہرے، بازوؤں اور پاؤں کے مفروض حصوں سے آگے بڑھ کر ان اعضاء کے زیادہ سے زیادہ حصوں کو دھونا یعنی چہرہ دھونے کی اوپر کی حد ویسے تو پیشانی کا بالائی کنارہ ہے مگر اس کے ساتھ سر کے سامنے کے حصے (مقدم الراس) کو بھی ملا لینا (اسے اطالۃ القترہ کہا جاتا ہے) بازو دھوتے ہوئے کہنیوں تک پر اکتفا کرنے کی بجائے کہنیوں سے آگے تک اور پاؤں دھوتے ہوئے شخوں سے اوپر تک دھوتے چلے جانا (اسے اطالۃ التخیل کہا جاتا ہے) حضرت ابو ہریرہؓ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان نقل کرتے ہیں ۱۔

ان امتی یا تون یوم القیامۃ غدا محجلین من اثار الوضوء

میرے امتی قیامت کے دن اس حال میں پیش ہوں گے کہ ان کے اعضاء وضو چکے ہوں گے

یہ لکھ ابو ہریرہؓ نے فرمایا:

فمن استطاع منکم ان یطیل غرته فلیفعل

جو کوئی اپنے اعضاء کی چمک میں اضافہ کرنا چاہے وہ اعضاء کو فرض حصہ سے زیادہ دھو کر ایسا

کر سکتا ہے۔

۱۔ مسلم ترمذی

۲۔ متفق علیہ

### ۱۳۔ اقتصادِ پانی کے استعمال میں مینا نہ روی

اطالہ غفرہ و تجلیل کی ترغیب کے ساتھ ساتھ یہ بھی ضرور قرار دیا گیا ہے کہ وضو کے لیے پانی کا بیجا اور مسرفانہ استعمال نہ کیا جائے۔ اوپر مذکور ہو چکا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تین سے زیادہ مرتبہ اعضاء دھونے کو ظلم و تعدی قرار دیا ہے۔ ایک مرتبہ آپ نے حضرت سعد کو وضو کے لیے زیادہ پانی بہاتے دیکھا تو ٹوٹا کہ:-

ما هذا السرف يا سعد  
حضرت سعدؓ نے عرض کیا:-

وهل في الماء من سرف  
آپ نے فرمایا:-

نعم وان كنت على فهد جاما  
ہاں اگرچہ تم کسی جاری دوسری دریا ہی سے کیوں نہ وضو کر رہے ہو۔

حدیث کچھ ضعیف ہے مگر اسلامی کے مینا نہ روی کے عمومی تقاضے کے مطابق ہے۔ دوسری اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنا معمول بھی یہ تھا کہ:-

”آپ ایک بند پانی سے وضو فرمایا کرتے تھے۔“  
۱۴۔ وضو کے دوران اذکار

بعض لوگ مختلف اعضاء وضو دھوتے ہوئے مختلف عربی دعائیں پڑھتے ہیں۔ مگر یہ دعائیں ثابت نہیں ہیں اور ان کا پڑھنا غیر مسنون ہے۔ البتہ ایک دعا کے پڑھنے کا جواز ہے۔ ابو موسیٰ اشعری فرماتے ہیں کہ:-

”میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے وضو کا پانی لے کر آیا۔ میں نے آپ کو ان الفاظ کے ساتھ دعا مانگتے ہوئے سنا۔“

ماہی ماجہ

یہ متفق علیہ عن انس

سہ لسانی

اللهم اغفر لي ذنبي و مسح لي في داري و بارك لي مما نقي  
 اے اللہ! میرے گناہ معاف فرما۔ میرے گھر میں وسعت و فراخی عطا فرما اور میرے رزق میں  
 برکت دے۔

ابو موسیٰؓ کہتے ہیں میں نے بعد میں یہ الفاظ آپ کے سامنے دہرا کر تصدیق کے لیے پوچھا کہ میں نے  
 آپ کو ان الفاظ میں دعا مانگتے ہوئے سنا ہے۔ آپ نے فرمایا:  
 و هل تدکن من شیء ع۔ کیا ان جامع الفاظ نے دعائے خیر میں کوئی کسر باقی  
 چھوڑی ہے؟

امام نسائی نے اس روایت کو درج فرما کر اس پر جو تہاب" یا عنوان قائم کیا ہے وہ یہ ہے:  
 ما یقول بعد الفرائض من الوضوء۔ وضو سے فارغ ہو کر کیا پڑھا جائے؟  
 مگر ابن السنی نے یہ عنوان مقرر کیا ہے:

ما یقول بین ظہران فی وضوء ع۔ وضو کے دوران کیا پڑھا جائے؟  
 اہم نوٹ ہی فرماتے ہیں:

کلاهما مقتمل۔ دونوں صورتوں کا احتمال ہے

یعنی یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ دعا وضو کے بعد کی ہو اور یہ بھی کہ وضو کے دوران کی ہو۔  
 ۱۵۔ وضو کے بعد کی دعائیں

مختلف احادیث میں وضو کے بعد پڑھنے کے لیے درج ذیل دعائیں مذکور ہیں:

○ اشهد ان لا اله الا الله و احد لا شریک له و اشهد ان محمدا عبده و  
 رسوله۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ وہ وحدہ لا شریک ہے  
 اور میں اس امر کی بھی گواہی دیتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے بندے اور اس کے  
 رسول ہیں۔

اس دعا کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

”جو شخص پوری طرح وضو کرنے کے بعد اسے پڑھے اس کے لیے جنت کے آسمانوں  
دروازے وا کر دیے جاتے ہیں“

○ سبحانک اللهم وبحمدک اللہ ان لا الہ الا انت استغفرک و  
اتوب الیک لے ————— اے اللہ تو پاک ہے میں تجھے تیری حمد و ثنا کے  
ساتھ یاد کرتا ہوں اور شہادت دیتا ہوں کہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں۔ نیز تجھ سے اپنے  
قصوروں کی معافی چاہتا ہوں اور تیری طرف رجوع کرتا ہوں“  
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”اس دعا کو مہر لگا کر عرش کے نیچے محفوظ کر لیا جاتا ہے تاکہ قیامت کے دن ٹہنے  
وائے کو اس کا پورا پورا ثواب دیا جائے“

○ اللهم اجعلنی من التوابین و اجعلنی من المتطہرین لے  
اے اللہ مجھے توبہ کرنے والوں اور پاک بازوں میں شامل کر دے۔  
انے سب یا ان میں سے بعض دعاؤں کو وضو کے بعد پڑھنا سنوں ہے۔

#### ۱۴۔ تہیۃ الوضوء

وضو کے بعد دو یا زیادہ نفل رکعتیں بطور شکرانہ وضو اور تہیۃ الوضوء کہلاتا ہے اور یہ بھی مستحب  
ہے۔ عقبتہ بن عامر کہتے ہیں لے

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص اپنی طرح وضو کر کے دو رکعت  
اس طرح پڑھے کہ یقبیل بقلیبہ و وجہہ علیہا اپنے دل و دماغ کی پوری توجہ ان  
پر مرکوز کر دے۔ (و جب لے الجنة اس کے لیے جنت واجب ہو جاتی ہے۔

حضرت عثمان کہتے ہیں لے

لے مسلم عن عمرؓ

لے نسائی عن ابی سعید خدریؓ

لے ترمذی

لے مسلم